

桂义国:擦亮生态黑猪“金字招牌”



10月25日,薄雾散尽,暖阳高照。走进绿林松涛包围的巍巍明月山,一块写着“大竹县生态黑猪放养基地”的牌匾顿时映入眼帘。突然,一头头黑黝黝、胖乎乎的生猪走出基地大门,在放养员口哨的引领下,朝林间奔去。

得知有人来访,放养员桂义国立马迎了上来,招呼落座,随即打开了话匣子:“我最大的心愿是:一当好代言人,在为民服务中担当作为,彰显人大代表的时代风采;二当好领头羊,吸纳全村所有农户成为专合社社员,使他们在家门口养猪致富;三当好企业人,实现生态效益、经济效益、社会效益‘三丰收’。”

桂义国是达州市大竹县四合镇白鹤林村的一名返乡创业青年,也是大竹县八渡乡花岩村党委副书记、大竹县十九届人大代表。2009年底,他来到海拔1150米的八渡乡天池山区利用林下资源饲养黑猪,如今,他已将产业链延伸至生态养殖、分割加工、冷链物流、终端销售、产品研发等多个环节,带动周边群众增收致富。

返乡创业 养殖生态黑猪

桂义国出身农村,2000年7月从学校毕业后,主动放弃工作分配,先后赴广东省深圳市、广州市“淘金”,经过多年打拼,事业可谓一路飘红。“但我始终心系家乡,以前每年春节回家,看见家乡依旧贫穷、父老乡亲生活依旧艰难,我内心深处就会很难受。”提及当时的沉重心情,桂义国仍记忆犹新。

“无论漂泊多久,落叶总要归根。”机缘巧合之下,桂义国发现每年



桂义国正在给黑猪添喂粮食

都有许多人来到山区购买年猪,于是他萌生了在家乡发展生态养殖的想法。2010年,桂义国放弃了优渥的待遇,回乡创业。很快,他从四川省畜牧研究院引进新品种“川藏一号”黑猪进行养殖,通过学习和实践,掌握了一

套独特的“1+2”放养模式,即1头种猪和2亩地配套有效循环发展的模式,第二年就喜获丰收,经济效益比常规农产品高出2倍。

功夫不负有心人。2012年,桂义国的养殖基地出栏生态黑猪650头,

市场销售价格达到每公斤58元,产值达120万元,赚到了创业的第一桶金后,更加坚定了他扎根农村发展的信心和决心。

看到发展生态黑猪的前景后,附近村民也纷纷开始养殖生态黑猪,多年来,桂义国毫无保留地将自己掌握的技术传授给村民,被大家亲切地称为“黑猪增收致富带头人”。

经过近十年的努力,专合社成员已有117人,建黑猪放养基地2个,总圈舍5000余平方米,放养场2000余亩,种猪存栏250头,年出栏黑猪5000余头,成员户均增收近2万元,同时辐射带动636户农户养殖黑猪,人均增收3500元。

十余年来,桂义国摸索出了品种提纯、新品种选育、生态放养、粪污处理等养殖技术,完成了特种野猪与川藏黑猪杂交后的新品种“贞吉黑猪”的培育。“贞吉黑猪”获四川省无公害畜产品认证,“贞吉”商标被评为“达州市知名商标”,大竹县态康生猪养殖专业合作社也被评为“四川省农民专业合作社省级示范社”。

履职尽责 彰显榜样力量

多年来,桂义国在平凡的岗位上作出了不平凡的成绩,先后获得“四川省返乡创业明星”“达州市优秀共产党员”“达州市致富带头人”“达州市脱贫攻坚优秀返乡人才”“大竹县十大科技能人”等殊荣。

9月26日~29日,大竹县第十九届人民代表大会第一次会议召开,桂义国当选大竹县十九届人大代表。

在会议召开前夕,桂义国抽出时间深入实地开展调研,倾听群众呼声,并撰写了题为《关于将八渡乡纳入明月山绿色发展示范区重要建设的议案》,该议案选题精准,反映问题客观实在,提出建议切实可行,为该乡乃至大竹县更好融入成渝地区双城经济圈建设提供了有益参考和借鉴。

“人大代表不仅是一种荣誉,更是一种责任。”桂义国如是说,作为一名人大代表就应尽可能把群众的呼声与政府的工作有机结合起来,最大限度履行代表职责,发挥代表的桥梁纽带作用。

“作为人大代表和村干部,我在做好本职工作的同时,要进一步做大做强黑猪产业,帮助更多人致富增收。”桂义国用实际行动兑现着一名战斗在经济建设一线的返乡创业人士的承诺。(王晓林)

不忘初心 带领群众致富

“返乡创业远没有想得那么轻松,没有党委政府和干部群众的大力支持,也不会有今天的成功。”桂义国时常提醒自己,吃水不忘挖井人,致富不忘众乡亲。

2010年4月,桂义国筹集60余万元资金,成立了大竹县态康生猪养殖专业合作社,采取“专合社(龙头企业)+基地+养殖户”的利益联结机制,开展产业合作,三方联动,共同致富。“专合社将猪仔免费发放给我们,我们统一喂食山区的南瓜、玉米、红苕、青草等,待猪仔长到60公斤左右,专合社以高出市场价2~3元/公斤的价格回收后进行放养,解决了生猪的销售问题,让我们无后顾之忧。”社员谷运友一边介绍一边说道:“去年,我家出栏110头黑猪,加上养的冷水鱼,一年下来收入70余万元。”



一田两用 钱粮双收 三溪镇大力发展稻渔种养产业

本报讯 近日,在巴中市通江县三溪镇金碑村的稻鱼种养基地里,村民许建军正忙着处理已经收割完的稻米,看着今年的收成,脸上满是笑容。

“今年我一共收获了1万公斤水稻,可以赚7万余元。”许建军说,除了水稻收获外,今年稻花鱼的产量也相当可观。他一共投放了2.1万尾鱼苗,主要品种有裸鲤、鲤鱼、草鱼等,长得也比较快,就快到收获的时候了。

许建军介绍,稻田养鱼最大的好处就在于它的生态循环作用。在水稻生长时期,将鱼苗放下去,鱼苗不仅能松田,粪便还

能作为水稻的天然有机肥料,而水稻能够起到给鱼遮阴和降水温的作用,同时还能吸引蚊虫和浮游生物,给鱼苗提供食物,使鱼儿变得更加肥美。

“我们的一公斤大米一般比普通大米贵6~8元。”许建军表示,虽然大米价格略贵,但因为大米和鱼共同生长,没有农药也没有病害,所以深受消费者喜欢。“这样亩均收益有8500元,远远高于单纯粮食种植和水产养殖的收益。”

产业发展态势良好让许建军的日子越过越好。而对于三溪镇金碑村的村民们来说,稻田养鱼项目不仅给他们的生活带来了巨大变

化,也让他们有了更多收入。

“去年,我用空余的时间到村里的稻渔综合种养基地上班,一年下来有2万余元的额外收入。”三溪镇金碑村村民屈仕相说,以前他和村上的乡亲们都是靠着传统农耕方式种庄稼,一年到头也挣不了几个钱。稻田养鱼产业发展起来后,他趁闲暇之余到基地帮忙,一年下来收入翻了好几番。“除了到基地务工挣钱,我们还能流转土地挣钱,确实比以前强多了。”说起自己如今的收入,屈仕相笑得合不拢嘴。

“我们镇将进一步发展稻田养鱼产业,扩大种养面积,推行

‘经营主体+基地+农户’产业化经营模式,增强稻渔产业化经营能力和带动性,为村民致富增收提供有力支撑。”三溪镇副镇长罗凯文介绍。

据了解,自2020年起,该镇广泛宣传稻渔综合种养产业的发展前景、经济效益及资源优势,充分调动农户的积极性、主动性,大力培育新型经营主体发展稻渔种养产业,累计发展规模种养大户13个,吸纳约500名农村闲置劳动力在产业基地务工,300户600人可通过土地流转、出工投劳以及项目建成后参与稻渔综合种养经营直接受益。(程聪 陈俊吉)

